

UNIVERSITA KARLOVA V PRAZE
EVANGELICKÁ TEOLOGICKÁ FAKULTA

Katedra Pastorační a sociální práce
Vedoucí práce: PhDr. Hana Janečková, Ph.D.
Studijní program : B 7508, Sociální práce
Studijní obor : Pastorační a sociální práce
Praha 2015

Oponentský posudek bakalářské práce

Jméno studenta: Martina Vavřinová

Název práce: **Možnosti podpory rodin pečujících o člověka s demencí**

Bakalářská práce

Oponentský posudek vypracovala: PhDr. Eva Jarolímová

Téma společensky velmi aktuální, potřebné a diskutované, vhodně zvolené, neboť tato problematika se stále více stává předmětem zájmu řady odborníků, profesionálů i laické veřejnosti. Autorka se zabývá podstatou nemoci syndromu demence, rodinné péče, nejčastějších problémů pečujících rodinných příslušníků a jejich zkušeností s péčí, oblastí zdravotně - sociálních služeb, legislativou a podporou pečujícím rodinám, jimž se stále nedostává adekvátního společenského uznání i ocenění. Autorka předkládá některé meze a úskalí diagnostiky demence i péče samotné. Na základě provedených interview i monitoringu potřeb rodinných příslušníků je autorkou zpracována problematika psychosociální intervence a také otázky spirituální. Rozhovory s touto cílovou skupinou zachycují také progresi nemocí a celkovou situaci na straně nemocných a výraznou zátěž i stres na straně pečující rodiny. Pečovatelská zátěž klade značné psychické i fyzické nároky na pečující osobu.

Problematika je předkládána strukturovaným, přehledným a poměrně komplexním způsobem se zaměřením na nové poznatky o péči a také se zřetelem na současný občanský zákoník. Je konstruována teoretická a empirická část bakalářské práce. Autorka práce zachycuje také s přehledem této problematiky řadu relevantních momentů v péči včetně komplikovaných a reálných situací tak, jak se s nimi u pečujících osob setkáváme.

Bakalářská práce je kvalitativní studií se zaměřením především na zkušenosti, pocity, postavení, význam a na kvalitu života rodin, jež pečují o osoby s Alzheimerovou chorobou nebo jinou formou demence. Z provedeného výzkumu pomocí metody interview plynou i nejčastější formy podpory, pomoci a také potřeb pečujících rodinných příslušníků, nechybí i řada rad a doporučení pro péči v domácím prostředí nebo v instituci.

Bakalářskou práci tvoří kapitoly zaměřené na podstatu syndromu demence, stadia nemoci, sociální poradenství, formami pomoci a sociální podpory ve formě příspěvků a dávek nebo zdravotně-sociální formy pomoci, kognitivní trénink a reminiscenční terapie. Autorka neopomíjí i sociálně-právní problematiku péče o osoby trpící demencí. Následuje praktická část se zaměřením na cíle výzkumu, výběr souboru, okruhy témat pro rozhovory s pečujícími osobami, sběrem i analýzou dat a shrnutím výsledků šetření s uvedením zjištěním o řadě zkušeností rodinných příslušníků s péčí, práce vyústí v negativní a také pozitivní aspekty péče a otázku víry. V samém závěru bakalářské práce je uveden seznam použité literatury českých autorů.

Celkově mohu říci, že práce svým záběrem i hloubkou zcela odpovídá nárokům kladeným na bakalářskou práci a může se tak stát právem předmětem obhajoby.

Pro kvalitu a zdařilost bakalářské práce, náročnost tématu, dobře metodologicky uchopenou, s praktickým využitím včetně dobře zvládnutého, empatického a vhodně morálně i metodologicky uchopeného zpracování této problematiky navrhuji stupeň klasifikace - výborný.

Dodatečná poznámka:

Dostal se Vám do rukou nějaký ze zahraničních materiálů, článků nebo jiných textů této problematiky?

PhDr. Eva Jarolímová

27.7. 2015

